
ima izvršiti prenos funkcij prosvet
nega ocidelenja na velikega župana, 
to je na oblastne prosvetne inšpek
torje. 

Ena največjih pridobitev po prevratu 
za šolstvo je bila ločitev prosvetne 
uprave od politične, ali samouprava šol
stva, ki smo jo dosegli. Vkljub centrali
zaciji bi se dala ta samouprava še ohra
niti in se je za to tudi naša organizacija 
vedno borila ter bi jo dosegla, da ni bilo 
ljudi, ki so v tem pogiedu popolnoma sa
molastno postopali. Velika težava za or
ganizacijo je bila, ker ni imela svojega 
osnovnošolskega zastopnika v ministr
stvu prosvete v Beogradu. 

Po gorenji vesti stopa sedaj to vpra
šanje v zadnjo fazo. Na skupščini v Kr
škem smo odločno izjavili svoje stališče 
v tem vprašanju, v listu smo ga dosledno 
zastopali, a »naši« zastopniki so ostali 
slepi in gluhi. Opozorili smo jih, naj po
čakajo do šolskega zakona in oblastnih 
skupščin, a zaman. Mudilo se jim je raz
biti najboljšo pridobitev prosvete po pre
vratu, bili so v tem vztrajni in dosledni. 

Naš poverjenik tov. L. J e l e n e je 
v svojem otvoritvenem govoru na letoš
nji delegaciji izjavil v tem vprašanju sle
deče: 

»V najbližji bodočnosti bomo doži
veli velevažen, osodepoln prevrat v učni 
upravi: izvršila se bo likvidacija »Pro
svetnega oddelka v Ljubljani«. Učna 
uprava v Sloveniji izgubi s to likvidacijo 
samostojnost .in skupnost, ker pride pod 
politično upravo, v oblast političnih 
predstojnikov — velikih županov s šol
skim referentom ob strani. Ta dva go
spoda bodeta imela vso oblast nad šol
stvom in učiteljstvom v svojih rokah. 
Učiteljstvo ne bo imelo nobene besede, 
nikakoršnjega zastopstva ondi. kjer se 
bo odločevalo o njegovi usodi. 

Kvarno bo vplivala ta naredba na 
enotno vzgojo naše mladine; učitelji bo
mo zopet Kranjci in Štajerci; osodepolna 
lahko postane ta ureditev za našo skup
no organizacijo; naravnost katastrofalne 
pa bodo posledice, ako pride kdaj na 
krmilo šolstvu in učiteljstvu sovražen 
režim. Žalibog, da so bili vsi naši ko
raki, naše resolucije, naši ukrepi, da bi 
odvrnili to nesrečo od šolstva, zaman. 
UJU poverjeništvo Ljubljana ne zadene 
nobena krivda, ker je storilo vse, kar je 
bilo sploh storiti mogoče. Vselej in pov
sod je delovalo z vsemi silami na to, da 
naj ostane šolska uprava v Sloveniji 
skupna za obe oblasti, neodvisna od po
litične oblasti, samostojna s šolnikom na 
čelu.« 

Te besede zapisujemo v knjigo zgo
dovine kot naš »veto«. Ne izbrišemo iz 
našega programa točke samouprave šol
stva, t. j . ločitve šolske uprave od poli
tične; zgodovini pa prepuščamo, da bo 
po posledicah sodila pravilnost postopa
nja njih, ki so soodločevali pri ureditvi 
tega vprašanja 

— Dijaštvo in društva. Prosvetni 
minister Svetozar Pribičevič je izdal od
redbo za vse šole kraljevine Srbov, Hr
vatov in Slovencev, ki omejuje učencem 
oziroma dijakom osnovnih in srednjih šol 
udeležbo pri nekaterih organizacijah. 
Učencem in dijakom ni dovoljeno vsto
pati niti v »Srnao«, niti v »Hanao«. niti 
»Orjuno«. Vstop je tudi prepovedan v te
lovadno društvo »Hrvatski Sokol« in v 
telovadno društvo »Orel«. Dijaštvu 
osnovnih in srednjih šol je dovoljen vstop 
v društva, ki so včlanjena v »Jugoslo
venskem Sokolskem Savezu«. 

— V bodočem šolskem letu bodo po 
odredbi prosvetnega ministra povišani 
honorarji učiteljem v sledečem redu: 
popolnoma kvalificirani redni učitelji 
srednjih in strokovnih šol ter oni z višjim 
tečajnim izpitom za srednje šole in z red
no fakultetno izobrazbo, bodo prejemali 
za izvršene ure učnih predmetov po 50 
Din. za neobligatne predmete "a po 30 
Din. Ostali, ki nimajo navedene kvalifi
kacije, dobe za obvezne predmete po 
30 Din, a za neobvezne po 25 Din. Vero
učitelji, ki niso zadostili določbam § 62. 
zakona o srednjih šolah, se smatrajo za 
učitelje z nepopolno kvalifikacijo. Odred
ba stopi v veljavo 24. avgusta 1924. 

— Nov tednik za poljsko mladino. 
Z oktobrom 1923. leta je 'Začel izhajati v 
Varšavi nov tednik za poljsko mladino 
»I s k r y«, ki naj bi vžgal v njej »velik 
plamen ljubezni do vsega, kar je lepega, 
vzvišenega in plemenitega«. Razpravlja
ti hoče o prirodnih čudih in o človeku, 
ki si podjarmlja prirodo. zlasti hoče 
vzbujati ljubezen do poljske zemlje, polj
skega jezika in poljske zgodovine. S svo
jim trudom in s svojo krvjo so odkupili 
predniki jasno bodočnost, ki leži pred 
današnjim rodom in ki bo takšna, kakr
šna bo »deca in mladina — bodočnost 

naroda«. List, ki ga urejuje in izdaja 
Wladislaw K o p c z e.w s k i . prinaša le
pe slike in obdeluje v prih. številkah 
glede zunanjega sveta zlasti Japonsko, ki 
jo je zadela strašna potresna katastrofa, 
vzbujajoča zlasti sočutje svobodne Polj
ske, ki se dobro spominja, kako mnogo 
dolguje tej oddaljeni in v politiki tako 
vplivni deželi; zakaj versaillski mir. ki 
zagotavlja neodvisnost Poljske, je podpi
sala tudi Japonska in ona je tudi omogo
čila povratek v domovino poljskim siro
tam, ki jih je vojna furija iz Rusije in Si
birije pognala na japonske otoke. Dr. L. 

— Če ste v zadregi, koliko imate 
pravzaprav plače in draginjskih doklad, 
kupite »Ročni katalog«, ki je pravkar 
izšel v Učiteljski tiskarni in stane 14 Din. 
Naročite ga po dopisnici! 

—g Ravnatelj Ivan Lapajne iz Kr
škega nam je poslal sledeči dopis: Po
krajinska učiteljska skupščina v Krškem 
je na predlog in razlaganje g. zadružne
g ravnatelja Lešničarja pripoznala moje 
malenkostne zasluge na polju slovenske
ga posojilništva, kar mi je blagovolila 
sporočiti po posebni deputaciji pod vod
stvom svojega šarmantnega predsednika 
g. L. Jelenca. Da to pozornost zelo či
slam, ponujam s tem učiteljemposojilni
čarjem brezplačno svojo knjigo »Jugo
slovenski posojilničar in zadrugar«, ki jo 
dobe v Celju pri »Zadružni zvezi« ali pri 
firmi Goričar in Leskošek ali pri meni. 
— Ivan L a p a j n e , šolski ravn. v pok. 

— Vse one, ki so prosili za službo 
opozarjamo na notico v »Učiteljskem 
pravniku« gflede povrnitve selitvenih 
stroškov. Vsi drugi pa dobe vse podatke, 
kako je sestaviti račun za povrnitev se
litvenih in potnih stroškov v »Ročnem 
katalogu«, ki je pravkar izšel v »Učitelj
ski tiskarni« in stane 14 Din. Posebno 
upokojenci, ki se izselijo iz svojega kra
ja, bodo potrebovali ta navodila. 

— Potrebujemo jednog učitelja glaz
be za mušku Učiteljsku školu u Šibeniku. 
Natječaj je več raspisan u Službenom 
Listu naše oblasti. Svo je prilika da če 
biti vrlo malo natjecatelja iz Dalmacije. 
Stručnjaki^ neka podnese molbu na g. 
Velikog Zupana, Školsko Odeljenje u 
Splitu i priloži istoj sve dokumente. Plata 
je dobna prema kvalifikama. Treba da umi
je poučavati: Pjevanje, violinu i glaso
vir. Nastuip službe polovinom septembra. 
Ako je prvi nastup službe neka oostupa 
po čl. 12. Zak. o činovnicima. 

— Toplice pri Zagorju ob Savi. Vod
stvo tukajšnje 8razredne osnovne šole 
si je po intenzivnem, vztrajnem in smo
ti enem delu priborilo nov š o l s k i 
p r a p o r . Prvi datira iz leta 1860., in je 
bil že tako zrahljan, da je pač še samo 
za arhiv. Novi prapor je iz belega plat
na, izdelan v krasnih narodnih motivih; 
na eni strani je napis: Topliška šola 
1860.—1924., na drugi strani se pa blesti 
slika slovanskih blagovestnikov sv. Ci
rila in Metoda. Z zadovoljstvom konšta
tiramo, da je bila vsa izvršitev do naj
manjše podrobnosti delo učiteljic na tej 
šoli. Dne 18. junija 1924 smo slavali raz
vitje tega prapora. 

— Učiteljice ženskih ročnih del in 
otroške vrtnarice dobe vse podatke o 
svoji plači, kdaj napredujejo in kako mo
rajo opremiti prošnjo za povišico v 
» R o č n e m k a t a l o g u « , ki je pravkar 
izšel v Učiteljski tiskarni in stane 14 Din. 
Naročite ga po dopisnici! 

— Ročni zemljevid I. Pohorje, Koz
jak je izšel v založbi Učiteljskega Doma 
v Mariboru (risal Slavoj Dimnik), za en
krat samo v treh barvah v 100 izvodih 
za društvene namene, ker so na zemlje
vidu razvidni vsi kraji, kjer se nahajajo 
šole. Druga naklada izide v 8 barvah. 
Enak zemljevid od istega avtorja je izšel 
II. Slovenske gorice. Dravsko  Ptujsko 
polje. Opozarjamo društva na ta dva 
zemljevida, ki se naročata pri društvu 
Učiteljski Dom v Mariboru. V delu je 
enak zemljevid Prekmurja. 

— Poroka. Dne 3. julija 1924 se je 
poročil tov. nadučitelj g. Fran Kozjak s 
tov. gdč. Ivanko Simončičevo, oba iz 
Toplic pri Zagorju ob Savi. Iskreno če
stitamo! 

— Učitelji, ki morate k vojakom ali 
ste bili vojaki in tudi oni, ki morajo pla
čevati vojaško takso imajo vse podatke, 
ki so potrebni za učitelja iz novega voj
nega zakona, v Ročnem katalogu, ki je 
pravkar izšel v Učiteljski tiskarni in 
stane 14 Din. 

— Maturanti ljubljanskega učitelji
šča leta 1883. (41letniki). Letošnji sesta
nek je v soboto 9. avgusta ob 1. uri po
poldne na Primskovem. 

— Šolske voditelje opozarjamo na 
zadnjo okrožnico, ki so jo prejeli pred

' sedniki okrajnih učiteljskih društev po 

TEŽKA IZGUBA. 
Beograd, 10. juliia. p. Pri mini

stru prosvete g. Pribičeviču se je 
vršila danes konferenca za likvida
cijo prosvetnih oddelkov bivših po
krajinskih uprav. Zastopani so bili 
vsi oddelki pokr. prosv. uprav iz dr
žave. SloveNijo sta zastopala gg. dr. 
Svetek in dr. Janko Lokar. Komisija 

Splošne vesti. 



pokrajinski skupščini v Krškem, ker je 
važna, za nje. 

— Šolski voditelji — naročajte svoje 
potrebščine pri Učiteljski tiskarni in pri 
Tvornici učil in šolskih potrebščin v 
Ljubljani. 

— Nabiralci »Zvončkovih« naročni
kov prejmejo prihodnje dni obračun za 
prvih 6 številk »Zvončka«. Ce bi se 
morda v kakem slučaju kaj ne vjemalo, 
prosimo, da nam to nemudoma javite.— 
Morebitno pomoto bomo takoj popravili. 

Upravnik. 
— Tovarišem abiturijentom iz 1.1904. 

naznanjam, da se snidemo sredi avgusta 
v Ljubljani. Dneva ne moremo točno do
ločiti radi glavne skupščine v Dubrov
niku, ki bo skoro gotovo preložena za 
en teden nazaj. Vse podrobnosti obja
vimo pravočasno. — Že danes pa kliče
mo: Tovarišice iz leta 1904. dobrodošle! 

Fegic. 
— Ne potrebujete novega zakona o 

taksah če si kupite »Ročni katalog«, ker 
je v njem vse kar potrebujete za šolo in 
zase glede novih taks in kolekovanja. 

— Učitelje na ekskurendnih šolah, na 
oddelkih za oddaljene otroke in nestalno 
nastavljene učiteljice ženskih ročnih del 
vabim, naj predlože tekom meseca julija 
t. 1. izkaze o dejanskih učnih urah v zmi
slu razpisa višjega, šolskega sveta z dne 
16. jati. 1923, št. 467. Ur. 1. št. 8 s to raz
liko, da navedejo učne ure posebej za čas 
od 1. do 30. aprila 1924 in od 1. maja do 
30. junija (event. za ekskurendne šole do 
31. julija 1924). Izkaze je predložiti čim
prej, tedaj vsaj do 15. avgusta 1924. Da
lje naj predlože na posebnih izkazih uči
telji na ekskurendnih šolah, in učiteljice 
ženskih ročnih del, ki uče Izven svojega 
bivališča, izkaze za potnine in prehrano 
v zmislu razpisa prosvetnega oddelka za 
Slovenijo z dne 7. aprila 1924, št. 4832, 
Ur. 1. št. 31' za čas od 1. aprila do 30. ju
nija odnosno do 31. julija 1924. Prijave 
naj se vlagajo na način, ki ga predpisu
jeta navedena razpisa. Obenem obve
ščam vse one prizadete učne osebe, ki 
še niso prejele nagrad, potnin in prehra
ne za čas od 1. julija 1923 do 31. marca 
1924. da jih prejmejo, kakor hitro_ se do
vole za to potrebni krediti. — Šef od
delka: dr. St. B e u k s r. 


